

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 >  
En id. id. un año . . . . . 6'00 >  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 >  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## EXPIACIÓN

La prisión de Nakens, convicto y confeso de haber amparado y favorecido la fuga de Morral, ha echado por tierra las infames maquinaciones de la prensa sectaria.

Cuidadosamente se fué preparando la opinión del hampa con maliciosas insinuaciones primero, con acusaciones descaradas después, para lanzarla contra personas y colectividades completamente ajenas al crimen y las que con mayor sinceridad lo condenan.

El plan estaba bien tramado.

¿No aparece el autor del atentado? Pues no hay duda: es obra de los neos, de los frailes, de los jesuitas. Y contra los neos, los frailes, los jesuitas hubiérase azuzado á la canalla, y la canalla hubiera apedreado conventos, profanado iglesias y tal vez habría llegado á la matanza y al incendio.

¡Bien combinado estaba el plan!

Acaso se contaba para su éxito con las inveteradas torpezas de la policía española, con el ejemplo de la impunidad de que han gozado los autores de los atentados de Barcelona, y no sabemos si con algo más que el tiempo tal vez esclarecerá.

Pero, como no es la prensa sectaria la que dispone, sino Quien está por cima de las previsiones humanas, la Providencia dispuso que saliera á plaza el «republicano», el anticatólico Nakens, confesándose encubridor de Morral después del atentado, y dando al traste, con esta confesión, con todo el castillo que el odio antirreligioso había levantado.

Porque son claros como la luz del día los antecedentes de Morral, su intervención en la propaganda anarquista, sus trabajos en la Escuela Moderna, su «intelectualismo» ácrata y, finalmente, su afición á *El Motín*, que debía leer con verdadero entusiasmo para que tan profundamente se le quedasen grabadas las palabras de Nakens dedicadas á Angiolillo.

Y, bien conocido Morral y bien conocido Nakens, y bien examinados los acontecimientos desde el día 31 de Mayo hasta la fecha, se ve palpablemente, á la luz meridiana, cuán distintos son los autores, los cómplices y los encubridores del asesino de tanta víctima inocente, de aquellos que pretendió poner en la picota la insaciable fiera anticatólica.

Ha querido la Providencia que esa campaña infame, que empezó á hacerse, haya sido un arma terrible, que va hiriendo en el corazón á los mismos que la iniciaron con maldad enorme.

Y es de ver ahora cuán aturdidos andan, sin saber qué discurrir ni cómo atenuar el efecto aplastante, que los hechos descubiertos han producido en la opinión.

Están purgando sus propias culpas y sirviendo de público testimonio á la justicia de Dios.

L. G. del N.

## CUENTO HISTÓRICO

(Conclusión)

II

—¡Tarsicio, Tarsicio! ¡Qué caro eres de ver!—gritó á coro desde lejos un grupo de voces infantiles.

Y Tarsicio, con los ojos bajos, los brazos cruzados delante del pecho, caminaba á buen paso junto á las murallas de Roma, esquivando el encuentro de las gentes.

—¡Tarsicio!... ¡Tarsicio!—volvió á gritar la inquieta turba de muchachos, que en enjambres bullían en la explanada próxima á los muros.

Y Tarsicio seguía adelante, con la vista siempre en el suelo, y apretando el paso para no ser sorprendido.

El aguijón de la curiosidad picó entonces á aquellos rapaces, que echaron á correr tras de Tarsicio, y con voces amorosas y gesto insinuante, cogiéndole por el brazo, le decían:

—¿Dónde vas con tanta prisa? Quédate á jugar con nosotros, Tarsicio; hace ya muchos días que no te hemos visto en el gimnasio... ea, á jugar...

—Hoy no puedo—contestaba dulcemente el santo niño—no puedo: tengo una obligación sagrada que cumplir...

—¡No puedes!...—Valientes obligaciones serán las tuyas... No hay remedio; conque á jugar con nosotros.

—Dejadme pasar adelante, amigos—suplicaba Tarsicio casi con lágrimas en los ojos y apretando cada vez más fuertemente contra su pecho el tesoro que le habían confiado.

—¡Pero calla! ¿Qué llevas ahí? ¿Qué secreto es ese?

—Nos lo has de enseñar—gritó un mozalbeta de más edad, abrazándole tan brutalmente que casi le ahogaba...

—¡No puedo, no puedo!—respondía Tarsicio, pugnando por zafarse de aquellos brazos tan crueles.

—¡Ira de Júpiter!... apuesto que eres cristiano—dijo el tal jayán soltándole y empujándole con violencia y midiéndole con la vista de alto abajo.

Bajó los ojos Tarsicio y dibujó con sus labios una casi imperceptible sonrisa.

—¡Es cristiano!—exclamó con voz estentórea el zagalón...

—¡Cristiano!—repitió aquella turba con asombro.

—¡Y lleva los Misterios!...

—¡Hay que arrancárselos!...

—¡Suelta, impostor!

—Y, si no, á matarle!...

—Primero que me los robéis, me dejaré hacer pedazos—contestaba el heroico niño con los ojos clavados en el cielo y sufriendo impávido y sereno una verdadera tempestad de palos, golpes y estirones con que pretendían arrebatarse su secreto.

¡Pero en vano! Dios le socorría con poder sobrenatural.

—¡Muera!—rugió aquel pequeño pueblo-rey, compuesto en su mayor parte de niños de diez á doce años, los mismos que algunos años más tarde rugirían desde las gradas del Coliseo sedientos de sangre humana:—¡Cristianos á las fieras!

Cundió la voz de ¡muera!... arremolinóse la gente en derredor de Tarsicio que parecía un corderillo en medio de una cuadrilla de lobos y el populacho soez y brutal cayó sobre aquel angelito, que á los pocos lances arrojó un caño de sangre por boca y narices; ya tenía los miembros descoyuntados y la cabeza llena de heridas, y no por eso dejaba de exclamar con los ojos clavados en el cielo y los brazos cruzados delante del pecho:

—Antes me dejaré hacer pedazos, que me lo robéis.

En esto, por la parte opuesta, aparece un arrogante soldado de atlética figura, que con resuelto y decidido continente se dirige hacia el grupo de sayones y, empujón aquí, porrazo allá y puntapié acullá, logra en un momento despejar la explanada; en medio de ella, adonde le habían ido arras-

trando, quedaba el cuerpecito del niño Tarsicio...

Bájase el militar para recogerlo con gran reverencia y, cuando lo levantó en sus brazos como si fuera copo de nieve, oyó el soldado que el niño le decía sonriendo débilmente:

—Querían arrancarme los sagrados Misterios del Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, pero no lo han conseguido.

Al apoyar el niño su cabecita sobre el brazo del militar su alma volaba al Cielo.

ESTEBAN MOREU, S. J.

## CADENA

Morral, autor del atentado anarquista, á consecuencia del cual están pudriendo tierra cerca de 40 víctimas y sufriendo de heridas no sabemos cuántas.

Nakens, el «republicano» Nakens, el anticlerical Nakens, el clerófobo Nakens, encubridor de Morral.

Los periódicos liberales, unos amparando, otros disculpando, muchos... no censurando, como se debe, á Nakens.

(¡Ah, si el encubridor de Morral hubiera sido un fraile, un cura, un clerical!

A estas horas... esos periódicos...

¿Y aún hay católicos que los leen?)

Canalejas diciéndole á D. Alfonso, en la recepción de Palacio, que no hay que atentar á «la libertad del pensamiento y de la propaganda de las doctrinas, que constituyen el más eficaz resorte del progreso (liberal) humano».

Moret, poniendo en labios del poder moderador, al contestar á Canalejas, «que no hay que detenerse en la obra del progreso», del progreso liberal.

Y todos los liberales conformes en que la revolución debe seguir su camino, en que no debe detenerse en la pendiente...

Aunque salten, como tienen que saltar, Morrales á porrillo, que hagan, como tienen que hacer, *morraladas* y más *morraladas*.

Hasta que, á fuerza de tirar bombas, no quede más que un Morral, que con la última se pulverice á sí mismo.

Esa es la cadena á que nos referimos en el epígrafe de estas líneas:

Morral—Nakens—Prensa liberal—Canalejas y Moret—Todos los liberales

Ó  
Todos los liberales—Canalejas y Moret—Prensa liberal—Nakens—Morral... y todos los morrales con todas sus *morraladas* ó *morrallerías*.

Según por el extremo por que se empiece á examinar los eslabones.

¿Ven ustedes bien el enlace ó trabazón de ellos?

A.

## LO DE FUERA

Lo ajeno es infinitamente mejor que lo propio.

(Un metafísico de bohardilla.)

Malo es el egoísmo, ese vicio que nos hace ver blanco y hermoso todo lo nuestro y feo y negro lo del prójimo; pero al vicio contrario, al que nos dice que nada de bueno tenemos en casa, porque todo está en la del vecino, tampoco le puede dessecar el diablo.

Nadie ignora que á algunos suele saberles me-

por fuera de casa el pan duro de centeno, que en el hogar propio el blanco y tierno de flor de harina.

Gentes hay que en su casa nada encuentran bien puesto, así cuenten con la mejor cocinera del mundo, y se meterán en cualquier cuchitril hediondo y asqueroso y les sabrá á rosquillas el pringue, que les sirva necia y desgreñada fámula.

Y es que aquí, en casa, «les dan gato por liebre,» y fuera... ¡ah! fuera dan hasta carne humana en conserva, llevando su progreso al extremo de tratar de convertirnos en antropófagos inconscientes.

Hoy las ciencias adelantan... de tal manera que espantan.

Yanquilandia es el país modelo; á Yanquilandia acuden nuestros mismísimos «intelectuales» para ponérsela como ejemplo digno de ser imitado, diciéndonos que mientras á Yanquilandia no nos parecamos seremos un pueblo inculto, ignaro, analfabeto y demás progresistas frases del repertorio cursi.

Pero sucede que en Yanquilandia son capaces de envenenar al resto del mundo á trueque de acaparar dinero y, con la misma facilidad con que se meten en el bolsillo las islas Filipinas, meten en las latas de conserva cabezas de ahorcado ó de lynchado, para que las saboreen los consumidores, que en sus casas y países respectivos tal vez no se atreven á comer más que huevos cocidos y si proceden de Yanquilandia se tragan hasta á sus semejantes.

Según han contado varios periódicos, en una lata de conservas, procedente de los Estados Unidos, ha aparecido, al abrirla, un dedo humano.

El metafísico de quien es el pensamiento, que va á la cabeza de estas líneas, no se llegó á enterar de estos últimos descubrimientos; mas, como era el tal la representación genuina de la inmensa mayoría de las gentes, es muy posible que, si viviera y supiese lo que en Yanquilandia ocurre, continuara sosteniendo que lo ajeno es infinitamente mejor que lo propio.

También es infinitamente grande el número de los necios, y verdad que nadie es profeta en su patria... y que hay melones que á distancia parecen personas.

S. DE B.

## SOBRE LO MISMO

Queremos que nuestros lectores conozcan el siguiente artículo de *El Correo Español*:

«En el periódico órgano de Soriano en Madrid, apareció el otro día un artículo con este mismo epígrafe: *Nakens, los curas y yo*.

Este yo era Soriano que escribía.

El propósito de Soriano era el mismo de *El Imparcial* y de toda la Prensa liberal más ó menos rotativa y trusterá: ensalzar á Nakens y presentarle por el aspecto más simpático con motivo de su hazaña encubriendo al criminal de la bomba y cortándole á tijera los bigotes europeizados que gastaba.

Justo es decir que quien más allá ha ido en la apoteosis de Nakens fué *El Imparcial*, y que *España Nueva* y aún *El País*, á pesar de todo su cariño al tragacuras de *El Motín*, han tenido vergüenza de manifestarle tan á las claras sus simpatías por el encubrimiento.

Pues, si *El País* le llamó *delicente honrado* (!), *El Imparcial* comparó el daño que había hecho Morral, perturbando la «augusta conciencia» de Nakens, con el que hizo después matando al guarda de Torrejón y acaso con el que había hecho antes lanzando la bomba.

¡Oh «conciencia» del «patricio inmaculado!»

De esa «conciencia modelo» cuentan y no acaban los periódicos.

Mas, como al fin y al cabo todo se sabe, poco á poco hemos venido á rastrear los «abismos de luz de esa conciencia» que «obliga» á Nakens á llevar á Morral por los merenderos á beber cerveza con él y á esconderlo en casa de los amigos hasta soltarlo al campo muy de mañana, como se suelta un lobo en medio de los ganados.

Léase el siguiente párrafo de Soriano acerca de las «virtudes» de Nakens:

«Si los que tal idea tienen de Nakens supieran que es un hombre tan pacífico que ni fuma, ni

bebe vino, ni nunca se acuesta más allá de las diez de la noche!»

¡Ajaja!

Ya conocemos las «virtudes» de Nakens: que no fuma ni bebe vino y que se acuesta á las diez de la noche. Pues no diga usted más, que nos ha convencido. Claro es que usted, que fuma y bebe y se acuesta á las diez de la mañana, debe de ser todo lo contrario, y debe de entrar en la categoría de los protervos; pero ¿y si resulta que Morral tampoco fumaba ni bebía vino ni se acostaba tarde? Porque bien puede uno hacer todas esas cosas y ser un perfecto anarquista.

De Nakens, ¡oh alma cándida!, se ha dicho que no era anarquista; él mismo dice en su carta que execra el anarquismo pero que «profesa la teoría de que las ideas, si no se profesan para practicarlas, son mercancía despreciable».

¿Lo oye usted, señor Canalejas? Las ideas, ó se profesan para practicarlas, ó son mercancía despreciable.

Pues ahí está la justificación más completa del anarquismo.

Ahí está su filiación más lógica y necesaria del liberalismo.

El liberalismo le dijo por boca de Canalejas á la Corona estas memorables palabras el día de la recepción palatina:

«Hoy, señor, ha de limitarse el Congreso á estas expresiones de la extraña y la propia indignación ante el crimen, á este encarecimiento de las simpatías que en España y lejos de ella conquistaron VV. MM. Cuando fuera llamado á juzgar los hechos, seguro es que, sin mengua de la libertad del pensamiento y de la propaganda de las doctrinas, que constituyen el más eficaz resorte del progreso humano, los consejeros responsables...»

Y formulemos el siguiente morralesco argumento:

La libertad de las ideas y de las propagandas es resorte del progreso y, por consiguiente, cosa lícita é intangible. (Lo dicen Canalejas y Moret).

Es así que las ideas que se profesan para no practicarlas son mercancía despreciable... (Lo dice Nakens).

Luego, según estos doctores y maestros del liberalismo, Morral, que lícitamente pudo profesar sus ideas, habría sido despreciable si (¡horror de los horrores!) no las hubiera practicado.

¡Una y mil veces protestamos contra semejantes aberraciones! Pero que no digan que le faltaba razón al cura de Torrelavega al decir que todo el liberalismo es, en acto ó en potencia, un redomado anarquista.

\*\*

Y volvamos á Nakens.

Eso de que es tan bueno porque no fuma ni bebe vino y sigue el viejo refrán de «A las diez en la cama estás», tiene gracia y tal; pero no le llega ni de cien leguas á «los escrúpulos del alma santa, que siente repugnancias á ser delatora.

Nakens no quería ser delator. Nakens prefirió la cárcel á la delación. Nakens siente horror á los delatores.

Esto no tiene más contestación que esta palabra:

¡Mentira!

Hablábamnos con Mella de esos escrúpulos de Nakens, y Mella nos dijo el siguiente dilema:

Nakens el «bondadoso», el «pacífico», se ha pasado toda la vida escribiendo en el «Manejo de flores místicas» de *El Motín* horrores contra los curas, los Obispos, los frailes y los católicos. ¡Con qué seráfica delectación les ponía los apodos de *parroquidermos*, *parrocanes*, *curiambros* y otras *lindeszas* por el estilo!

Pues bien: hé aquí el dilema:

O esos horrores denunciados por Nakens de los curas eran falsos, ó verdaderos.

Si eran falsos, resultaba un calumniador.

Si eran verdaderos, resultaba un delator.

¿Y el hombre que se pasa la vida ó calumniando ó delatando, se nos viene ahora disculpando su encubrimiento de Morral con la excusa de que le repugna el ser delator de nadie?

El dilema es aplastante. Nakens, cuyas plantas «puritanas» han estado pisando siempre una alfombra de honras clericales; Nakens, delator por costumbre, tiene que callarse ó no sus horrores la á delación, según quien sean los delatados. Si son curas ¡duro con ellos! Si son anarquistas, ¡á cubrirlos con el manto de su cariño!

No lo podían remediar ni él ni los periódicos sus amigos tampoco.

El para ser encubridor de anarquistas.

Los rotativos para ser encubridores del encubridor.

Y que vayan luego á organizar manifestaciones de protesta delante de Palacio.

Llevar todos las orejas fuera. ¡Los conocemos!

Eneas.»

## INCENDIO

Hacia mucho tiempo que no había en Béjar uno tan terrible y de tan lamentables consecuencias, como el ocurrido en el importante establecimiento de lavado y tinturación de lanas de nuestros amigos los señores Hijos de Gosálvez, en la madrugada del domingo, 10 del actual.

A las dos, las bocinas de los serenos y las campanas de las parroquias despertaron al vecindario, que acudió en masa al lugar del siniestro, donde vió presa ya de las llamas el edificio destinado principalmente á depósito de regenerado y lanas.

En la planta baja de dicho edificio había algunas calderas para la tinturación.

En el piso alto se hallaban almacenadas unas noventa balas de regenerado y algunas partidas de lana de Berrocal.

Casi todo fué destruido por el fuego.

Del edificio incendiado no quedaron más que las paredes y varias maderas en gran parte carbonizadas.

Y menos mal que el incendio no pasó á otros locales, ni siquiera á dos grandes piras de leña próximas al que fué destruido.

Se salvó el gran edificio de maquinaria, lavado y tinturación, despacho y almacén de drogas.

Abrasado éste, las pérdidas hubieran sido enormes.

Todavía, á pesar de haber quedado localizado el fuego en el en que se inició, se calcula que pasan de 40.000 pesetas.

Y sólo estaban asegurados el edificio, utensilios y materias en él existentes en menos de la mitad.

El incendio se dió por dominado después de las tres.

Trabajaron para combatirlo, para que no se extendiera y para disminuir sus efectos, las autoridades presentes, el cuerpo de bomberos, que se portó muy bien, y multitud de individuos de la clase obrera y de la acomodada.

Las fuerzas del destacamento y de la guardia civil, que fueron enviadas oportunamente, prestaron excelentes servicios.

También fueron de gran utilidad los prestados por serenos, agentes municipales y de orden público.

Merecen especial mención cuantos se esforzaron por evitar que el fuego se propagara á las piras de leña mencionadas arriba.

Si éstas llegan á arder, no sabemos las proporciones que hubiera alcanzado el siniestro.

Se ignora cómo y por donde empezó el incendio, que se desarrolló con rapidez pasmosa.

Hasta las diez de la noche se había velado en la planta baja del edificio, que se quemó, y, cuando los obreros se retiraron, no notaron nada anormal.

Pocas horas más tarde el repetido edificio ardfa por los cuatro costados.

Se cree que alguna de las balas de regenerado, materia, que tiene substancias químicas, estando humedecida entró en combustión, ardió é hizo arder á las contiguas.

Lamentamos, como buenos amigos y como buenos bejaranos, las pérdidas y disgustos sufridos, á consecuencia del incendio susodicho, por los señores Hijos de Gosálvez.

En su nombre y á ruego suyo hacemos público su agradecimiento á las autoridades, cuerpo de bomberos, fuerzas del destacamento y guardia civil, agentes de orden público y empleados municipales y, en general, á cuantos trabajaron, de una ú otra manera, en su favor, el domingo último.

Y damos gracias á Dios porque en el siniestro repetido no hubo ni una sola desgracia personal y las pérdidas materiales no fueron tan grandes como se temió al principio serían.

A.

## RÁPIDA

Un periódico de provincias dice, á propósito del crimen anarquista de la calle Mayor:

«Yo tengo una fórmula sencillísima para evitar esas catástrofes.

Con que salga siempre el rey en toda manifestación pública, digan lo que quieran las etiquetas cortesanas, en el centro de sus nueve ministros, la cuestión quedaría resuelta, porque el amor a la vida de los nueve consejeros ha de sugerirles el remedio del mal y les hará extremar la vigilancia y la preocupación, con el interés propio.

Que algunos individuos del gobierno marchen detrás y delante del coche del jefe del Estado resuelve muy poco la cuestión, porque sólo participan del riesgo en un 5 por 100.

Que vayan, que vayan rodeando al rey, ya que ellos son los que gobiernan y los que estatuyen y los que defienden ese régimen liberal, á cuyo amparo nace, crece y se desarrolla el anarquismo, en el orden especulativo y en el práctico.»

No está mal discurrendo.  
Pero ya veía el periódico aludido si se adoptaba la fórmula, obligando á Moretes, Canalejas, Mauras, Monteros, Vegas, Romanones, etc., etc., á ir siempre al ladito de D. Alfonso, lo que ocurriría.

¡Que no le dejarían salir de casa los ministros responsables!

R. S. P.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 15 de junio de 1906

Principia á las once menos cuarto de la mañana, presidiendo el señor Olleros y asistiendo los señores Muñoz, Galindo, Gómez-Rodulfo, Corrales, Moreno, Iniguez, García Galindo, Yuste, Rodríguez y Aparicio.

Se aprueba el acta.

**Despacho ordinario:**

El delegado de Hacienda pide que se mande, dentro del presente mes, el importe del 2.º trimestre de consumos del año actual y la cantidad recaudada hasta la fecha por cédulas personales del mismo.

Se irá remitiendo á medida que se pueda.

La Abadía del Santísimo Sacramento invita á las fiestas del viernes y jueves de la Octava y á la procesión de este último día y ruega se manden los dos consabidos cirios.

Se acuerda seguir la costumbre tradicional.

**Comisiones:**

Instrucción dice que tratará con la Junta local de 1.ª enseñanza de la celebración de los exámenes de este año en las escuelas públicas.

Bien.

Obras que se han terminado las que se acordó realizar en la torre del reloj de San Gil.

Enterado.

Las demás comisiones nada.

El alcalde manifiesta que, en su ausencia, ha seguido gestionando, en unión del señor Oliva, en pro de los asuntos, que llevó á Madrid la comisión municipal últimamente enviada á la corte; trae muy buenas impresiones en cuanto á la baja en el cupo de consumos, la cual, si se consigue, contribuirá á que se pueda dedicar periódicamente alguna cantidad á obras públicas; respecto á caminos vecinales, estima que ha sufrido decepción el Ayuntamiento, pues, según los informes, que ha recogido en un elevado centro oficial, la realización del proyecto de los cacareados referidos caminos va para largo.

El señor Olleros propone que, sin desechar ninguno de los puntos del acuerdo del 10 de abril, se proceda á poner en ejecución el de pedir al vecindario un préstamo para proporcionar trabajo á los obreros que de él carecen.

Los señores Muñoz y Aparicio opinan que se pida un donativo.

El señor Moreno opta por el préstamo.

Se acuerda por unanimidad y sin votación pedir el donativo.

Quedan encargados de gestionarle el alcalde y síndico con la comisión de Hacienda.

A propuesta del señor Muñoz, constará en acta el buen comportamiento del cuerpo de bomberos, en el incendio ocurrido el domingo último en el establecimiento industrial de los señores Hijos de Gosálvez.

El señor Gómez-Rodulfo quiere que conste también que la tropa prestó excelentes servicios.

Constará.

El señor Iniguez muestra su agradecimiento al vecindario en general.

Se levanta la sesión á las once y media.

## Sueltos y Noticias

LA PROCESIÓN DEL «CORPUS CHRISTI»

Recorrió el jueves el mismo trayecto que otros años.

A ella asistieron, además del Reverendo Clero, secular y regular, los abades del Santísimo y representaciones de la Adoración Nocturna y de varias cofradías.

Del Ayuntamiento fueron el alcalde-presidente y los señores Muñoz, Gómez-Rodulfo, Yuste, Rodríguez, Corrales y Moreno.

Con dichos señores iban el comandante militar y todos los oficiales francos de servicio.

Llevaron la bandera del pueblo, al lado de la cual marchaban los tradicionales maceros vestidos de musgo, primero el síndico y después otros concejales.

Acompañó la banda de música de D. Gonzalo Martín.

Cerraba la marcha un piquete del destacamento al mando de un teniente.

El día 11 del corriente, á la una de la madrugada, falleció doña Concepción Araoz González, á la edad de 60 años y habiendo recibido el Sacramento de la Penitencia.

A su viudo D. Santiago Duprado, á su hijo don Augusto é hijo político D. Manuel Verdejo, los dos últimos suscriptores de este periódico, á su otro hijo político D. Marcelino Corrales, y á toda la demás doliente familia damos sentido pésame y rogamos á nuestros lectores hagan la caridad de encomendar á Dios el alma de la finada.

El día 13 del corriente se posesionó de su cargo el nuevo comandante militar de esta plaza, don Pio López Pozas.

Enviámosle un respetuoso saludo y le damos sincera bienvenida.

El «Centro de estudios de 2.ª enseñanza», que tienen establecido en esta ciudad nuestros amigos D. Marcelino Cagigal, D. Ramón Pérez, D. Serapio Rodríguez y D. Mariano Reymundo, está de enhorabuena.

En los exámenes recientemente verificados en el Instituto general y técnico de Salamanca ha conseguido un triunfo brillante y completo.

Hé aquí el resumen de las notas obtenidas:

Aleazaron la de sobresaliente los alumnos don Francisco López, D. Eduardo Díaz Aparicio, don Saturnino Rodríguez Olleros y D. José López; las de Notable estos mismos alumnos en diferentes asignaturas, más D. Marino Asensio; todos los demás presentados la de aprobado y *ni uno sólo la de suspenso*.

Con esta son ya *cuatro* los cursos en que no ha tenido suspenso ninguno de los alumnos presentados por dicho centro docente.

Enhorabuena á los profesores del mismo, á sus alumnos todos recientemente examinados y á las familias de éstos.

### SOLEMNES CULTOS

que el Apostolado de la Oración establecido en la iglesia de las Hermanitas celebrará en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Darán principio el día 22 del corriente.

En dicho día, á las seis y media, habrá misa de comunión general, durante la cual se cantarán motetes con acompañamiento de armonium, y, á las diez, misa solemne, con exposición de S. D. M. y sermón, que predicará el R. P. Fr. Julián Bartolomé, del Convento de Franciscanos del Casañar.

Continuará expuesto el Señor hasta la terminación del ejercicio del novenario, que empezará á las siete de la tarde, y en el que habrá sermón á cargo de los RR. PP. del Convento expresado.

Predicarán: el primer día, el R. P. Fr. Casimiro Fuentes; el segundo, el R. P. Fr. Diego Bernalte; el tercero, el R. P. Fr. Eustasio Calvo; el cuarto, el R. P. Fr. Julián Bartolomé; el quinto, el R. P. Fr. Casimiro Fuentes; el sexto, el R. P. Fr. Román Pérez; el séptimo, el R. P. Fr. Diego Bernalte; el octavo, el R. P. Fr. Casimiro Fuentes; el noveno, el R. P. Fr. Julián Bartolomé.

De dirigir la parte musical, en la misa solemne

del día 22, que se cantará acompañando el sexteto de D. Julio Goffard, y en el ejercicio del novenario, está encargado D. Rufino Agero.

En el número próximo, Dios mediante, nos ocuparemos de la misa solemne y de la procesión, que se celebrarán el día 1.º de julio.

Don Miguel Abajo Montesinos, nuevo jefe de esta cárcel, tomó posesión de su cargo el día 10 del actual.

También se posesionó del suyo, de vigilante de la misma prisión, nuestro paisano D. Santos Carrero.

Sean bien venidos.

El lunes próximo celebrará la Adoración Nocturna, en la iglesia y á la hora de costumbre, vigilia general ordinaria de *Corpus*, de intención particular, por el alma de D. Ricardo Harguindegui.

Habrà plática.

Las puertas del templo estarán abiertas hasta las doce y se volverán á abrir á las tres y media.

A las cuatro menos cuarto empezará la misa, á continuación de la cual se hará la procesión con el Santísimo, por el interior de la iglesia.

Ayer falleció en Plasencia, á la edad de 27 años y habiendo recibido los Santos Sacramentos, nuestra paisana doña Adela Campo Nieto.

Enviamos sentido pésame á su viudo D. Nicasio Cascón, á su padre D. Nicolás, á su hermano don José, á su hermano político D. Julián Téllez, todos amigos nuestros, y á la demás familia doliente, y pedimos á los lectores una oración por el alma de la finada.

Nuestro amigo y suscriptor D. José Sánchez, coadjutor, que era, de la iglesia parroquial de San Juan Bautista, de esta ciudad, ha sido destinado á servir la coadjutoría de Jaraicejo (Cáceres) y nuestro también amigo y paisano D. Domingo Collantes, que servía la última, ha sido nombrado coadjutor de San Juan, de esta ciudad.

### EXÁMENES

Ayer terminaron los del presente año en el Colegio de San José, de esta ciudad.

Los alumnos del mismo probaron sus conocimientos en las diferentes asignaturas, que abraza el programa de dicho centro docente.

Una novedad ha habido en él este año y ha sido el examen por temas.

Asistió una comisión del Excmo. Ayuntamiento y numeroso público.

Enhorabuena al ilustrado y laborioso profesor don Francisco Alonso Illán, director del repetido centro de enseñanza y nuestro suscriptor y amigo.

Ha recibido la Prima Tonsura y Ordenes Menores nuestro amigo y paisano D. Buenaventura Núñez Sánchez.

Séale enhorabuena y también á su familia.

Se ha licenciado en Medicina y Cirugía, en Madrid, nuestro querido amigo y paisano el joven don José Hoya Montero.

Reciba cordial felicitación, extensiva á su padre D. Guillermo, á su madre y demás familia en la que contamos con buenísimos amigos.

Gran satisfacción tendrán sus amantes padres, cristianos obreros, que tantos sacrificios han hecho por la carrera de su hijo querido.

Esta tarde, al anoecer, dará principio, en la iglesia del Salvador, la tradicional novena, que á su titular dedica la Cofradía de San Antonio de Padua.

Ha sido nombrado subdirector interino de esta Casa-Cuna nuestro particular amigo D. Salvador Esteban.

Muy de veras nos alegramos.

Y felicitamos por tal nombramiento al diputado provincial señor Hernández Anaya.

Esta semana han repetido, como dijimos, las lluvias y tormentas.

La apuntamos en el *Huber*, en el que llevamos *once*.

En la próxima tendremos buen tiempo... en general.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

# SECCION DE ANUNCIOS

**SE ALQUILA  
O VENDE**

LA CASA núm. 32 de la calle de la Libertad, en que ha vivido y ha tenido puesto de pan durante muchos años D. Modesto Martín.  
Consta de habitaciones con cocina y tienda.

Sus dueños: **D. Santiago y D. Rufino Magero.**

**SE ARRIENDAN**

el piso segundo de la casa núm. 19 de la calle de la Libertad y una Casa de Campo, lindante con el camino del Castañar, próxima á la población y dentro de la hermosa finca de la fábrica de curtidos de HEREDEROS DE D. JOSÉ DÍAZ.

Para tratar de precio y demás condiciones de arriendo en la fábrica dicha.

**SE VENDE**

un crucifijo en piedra blanca, de 1'50 metros de altura y 1'18 de ancho.  
Es obra de D. MATEO HERNÁNDEZ SÁNCHEZ, que se ofrece para trabajos de escultura y adorno en piedra fina, para catedrales, parroquias, ermitas y cementerios.

SU DOMICILIO:  
Calle de Armas.—BÉJAR

**ENSEÑANZA TEÓRICO-PRÁCTICA  
DE LA  
Teneduría de libros por partida doble**

en su relación con el comercio, industria, banca, comisiones, etc., etc.

POR  
**Juan Teixidor Jugo**

Para honorarios y demás pormenores avistarse con dicho señor

**SE VENDE**

UNA CASA, situada en calle céntrica de esta ciudad, compuesta de planta baja, principal, segundo y desván.  
Tiene corral.

Informes en la Redacción de este periódico.

**ACADEMIA DE CONFECCIÓN Y CORTE  
— PARA SEÑORITAS —**

Método con real privilegio sistema Ibero, dirigido por la profesora doña Mariana Izcaray.  
Horas de clase: de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

**Se confeccionan trajes para señoras y niños á precios módicos. Solano, 1.—Béjar**

**ARBUSTOS,**  
plantas, flores y semillas, en especialidad para hortalizas, de la antigua y muy acreditada casa

DE  
**D. SEBASTIÁN MONSERRAT,**  
—de Zaragoza—

Pidanse precios al representante en Béjar  
Don Emerenciano Martín Salvatierra  
SÁNCHEZ OCAÑA, 56.—(Droguería)

**FÁBRICA DE CHOCOLATES**  
— de todas clases —  
DE  
**MATEO GARCÍA**  
Libertad, 7.—Béjar

Premiado con diploma de honor y medalla de plata  
SE ELABORAN TAREAS DE ENCARGO

**Máquinas de coser de la compañía FABRIL  
CARLSRUHE, ANTES HAID Y NEU**

Muy perfeccionadas y de construcción muy sólida; recomendables por su marcha silenciosa, su elegancia y buen punto.

Gran perfección en la máquina **Bobina Central**, que, además de hacer toda clase de trabajos de costura, sirve para bordar y ejecutar multitud de labores artísticas.

No comprar máquinas sin consultar los precios y clases de esta casa.

Unico representante en Béjar: **D. Leovigildo Rodríguez.**—Mayor de Pardiñas núm. 16.

**Venta** de agujas, aceites y correas para toda clase de máquinas de coser.

**“La Paternal,”**  
Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas, del rayo y de los aparatos de vapor  
**FUNDADA EN EL AÑO 1843**  
**CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS: 75.000.000 PTAS**

Esta compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 61 años de antigüedad de esta compañía, cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 50 años; su importante capital; la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende á pesetas 103.500.000, y los capitales asegurados hasta hoy, que se elevan á 57.346.500.000 pesetas, la recomiendan al favor del público.

La compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas, que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el subdirector nombrado para los partidos judiciales de *Béjar y Sequeros*, (provincia de Salamanca), *Piedrahíta y Barco de Avila*, (provincia de Avila), *Hervás y Plasencia*, (provincia de Cáceres), Don Crisanto Rodríguez González.

**Plaza Mayor núm. 1.—Béjar**

**“LA SOLEDAD,”**  
**Funeraria de Ildefonso Hernández**

Esta casa es la única hasta el día, que legalmente puede ejercer dicho servicio en esta población y hacer uso de las reformas tan ventajosas y de todos conocidas, las cuales fué la primera en poner en práctica, sin que hasta la fecha haya recibido quejas.

En cuanto á economía y buen servicio procurará no dejarse aventajar.

No cobra alquiler por los cirios; sólo la merma ó un tanto fijo conocido.

No paga primas á intermediarios, ni se presenta sin previo aviso de los interesados.

Sólo en esta casa hay la tan acreditada cera de D. Quintín R. de Gauna de Vitoria.

Ronda de Romanones ó Alameda.—Béjar.

**RAFAEL CALZADA**  
importador de cacao, café y canelas directamente de los puntos productores.

Tiene el honor de suplir á cuantos elaboran chocolate en casa que no compren cacao, canelas y azúcares, propios para el mismo, sin antes pedir muestras en esta casa, que las facilitará á domicilio seguidamente.

Las grandes existencias, selectas clases y módicos precios, que tiene en los artículos mencionados, son causa para que se beneficié el comprador que solicite su muestrario.

**LA MARAVILLA CURATIVA**  
DEL  
**DR. HUMPHREYS.**  
(HAMAMELIS VIRGINICA)

Medicamento de fórmula conocida é indicada en cada frasco.

Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, lagas, enfermedades de la piel, etc.

PRECIOS: Pommada en potes. . . . . 4 Ptas 1'75  
Gran botella, líquido. . . . . 2'00

Depósito GENERAL PARA ESPAÑA: ALFREDO RIERA é HIJOS, Ronda S. Pedro, 36, BARCELONA.

**De venta en Béjar:**  
Droguería de Mariana Salvatierra-Sánchez Ocaña, 56

Se dá gratis á quien lo pida el Manual completo del Dr. HUMPHREYS.

**SE VENDEN**

DOS HUERTAS con mata en el Pago de la Magdalena.

Informes en nuestra redacción

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_